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СУТНІСТЬ ПРИНЦИПІВ НАВЧАННЯ Й ШЛЯХИ ЇХ РЕАЛІЗАЦІЇ  

В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Прогресивні зміни в українському суспільстві потребують приділити особливу 

увагу гармонійному розвитку творчої особистості, вихованню всебічно освіченої 

людини, яка має яскраву індивідуальність, може приймати зважені рішення за 

складних умов сучасності, усвідомлювати глобальні проблеми людства та 

національні проблеми і намагатися прийняти посильну участь у їх вирішенні. Це 

потребує від суспільства повернутися обличчям до людини, її особистості, 

спрямувати зусилля на прогресивний розвиток національної освіти. Згідно з 

законом України «Про освіту», основними принципами її розбудови є створення 

умов для повної реалізації здібностей, таланту, всебічного розвитку кожної людини; 

гуманітаризація; демократизація освіти; пріоритет загальнолюдських цінностей. 

До проблеми визнання та реалізації принципів навчання зверталися такі 

педагоги, як Ж. Руссо, Я. Коменський, Г. Песталоцці К. Ушинський та його 

послідовник Г. Ващенко та інші. Вони в своїх працях доводили, що навчання 
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повинно бути доступним класу, віку, рівню розвитку. Наукові дослідження 

присвячені проблемам розробки принципів навчання проводили Ю. Бабанський, 

М.Данілов, М. Скаткін, О.Савченко, М.Вашуленко та інші.  

У сучасних підручниках з педагогіки (О.Вишневський, Н. Волкова, І.Зайченко, 

Н.Майсеюк, І.Малафіїк, І.Підласий, Г.Товканець, О. Фізеші, М. Фіцула) 

розглядаються дидактичні принципи, проблеми їх формування і класифікації. Так, 

сучасна прагматична педагогіка, виходячи з потреб підготовки дитини до активної 

діяльності, надає перевагу принципам, які забезпечують активну діяльність дитини 

на уроці. 

За «Українським педагогічним словником» С. Гончаренка принципи навчання 

– це основні вихідні положення теорії навчання; дидактичні принципи – принципи 

дидактики, які визначають зміст, організаційні форми й методи навчальної роботи 

школи згідно з загальними цілями виховання й закономірностями процесу навчання 

[2, с.89, 270]. 

В Педагогічному словнику відзначено, що дидактичні принципи – це 

принципи дидактики, що визначають зміст, організаційні форми і методи 

навчальної роботи в школі у відповідності з загальними цілями виховання і 

закономірностями процесу навчання [4]. 

Принципи навчання (дидактичні принципи), на думку І. Зайченка, – це керівні 

ідеї, нормативні вимоги до організації і проведення дидактичного процесу; 

основоположні ідеї, що пронизують собою всю систему науково-дидактичного 

знання і субординують його. [3, с. 145]. 

Дидактичні принципи поширюються на вивчення всіх дисциплін. Фахові 

методики пристосовують їх до своїх потреб, а часом виводять з них і свої, 

прикладного рівня принципи [1]. 

Учителеві необхідно знати суть кожного принципу навчання, його характерні 

ознаки та оптимальні шляхи реалізації. При підготовці до уроку слід 

проаналізувати навчальний матеріал і з’ясувати  ступінь вираженості в ньому того 

чи іншого принципу навчання. В разі необхідності добирати чи розробляти 

навчальний матеріал з метою більш повної та ефективної їх реалізації на уроці. 

Розглянемо сутність принципів навчання і способів їх реалізації на уроці. 

Ураховуючи специфіку початкової школи, проаналізуємо необхідну, на нашу 

думку, групу дидактичних і методичних принципів, що зумовлюють зміст навчання 

та вибір методів. 

–  Принцип науковості навчання (спирається на закономірні зв’язки змісту 

науки та навчального предмета).  

–  Принцип доступності навчання (передбачає вибір та реалізацію змісту і 

методів навчання з урахуванням вікових і індивідуальних особливостей учнів). 

–  Принцип наочності навчання (здійснюється шляхом оптимального 

використання засобів наочності). 

–  Принцип проблемності навчання (сприяє активізації навчально-пізнавальної 

діяльності учнів, формуванню їх творчих здібностей). 

–  Принципи самостійності і активності учнів у процесі навчання (забезпечує 

умови для оптимального прояву учнями пізнавальної і творчої активності в процесі 
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засвоєння знань, вироблення умінь та навичок застосування їх у практичній 

діяльності). 

–  Принцип систематичності і послідовності навчання (формування знань, 

умінь і навичок учнів у логічній послідовності, дотримання логічних зв’язків між 

формами і методами навчання, контролю навчально-пізнавальної діяльності учнів 

та її результативності, здійснення систематичного і послідовного контролю 

навчальних досягнень учнів). 

–  Принцип міцності (чітке усвідомлення нових понять, дій, виконання різних 

вправ та завдань, що сприяють запам’ятовуванню  навчального матеріалу, його 

систематизації, застосовувати різні методи та засоби контролю навчальних 

досягнень). 

Отже, дидактичні принципи організації навчального процесу майбутніх 

вчителів початкової школи до викладання молодшим школярам слугують основою 

вивчення всіх дисциплін, значною мірою визначають їх зміст, форми організації, 

процес і методи навчання. Вони діють на всіх етапах навчання, тому потребують 

постійного вивчення, дослідження і вдосконалення. 
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ЧИСТОТА ЯК МОВЛЕННЄВА ЯКІСТЬ КУЛЬТУРИ УСНОГО ФАХОВОГО МОВЛЕННЯ 

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Нові пріоритети і цінності розвитку українського суспільства в контексті 

сучасності, інтеграція України у світовий та європейський освітній простір 

зумовлюють зростання національної самосвідомості, підвищення вимог до 

культури стосунків між людьми, пробудження громадського інтересу до 

нормативних статусів культури мовлення та культури спілкування. Чистота 

мовлення є показником її виразності та краси, бо тільки чіткий, різноманітний текст 

справить враження вишуканої мови і викличе почуття естетичного задоволення.  

Оскільки чистота мовлення завжди була його красою й ознакою культури 

кожної людини, то ніколи не втрачала своєї актуальності. Вона посідає важливе 

місце і в усному фаховому мовленні вчителя початкових класів. Вивченню якостей 

мовлення вчителів присвячено ряд публікацій [1; 2; 3; 4]. 
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